

中国和东盟 为啥这么香?

财知道 | 中国和东盟, 为啥这么香?

按理说, 财经记者周末是不咋加班的。但是最近几个周末, 我和同事们都在忙乎稿子。让大伙周末加班的不是别人, 正是我们的近邻东盟十国, 也就是我们常说的东南亚国家。

不久前的那个周末, 东盟十国发起的RCEP, 即《区域全面经济伙伴关系协定》正式签署; 而在刚刚过去的这个周末, 中国-东盟博览会火热亮相。

中国和东盟关系究竟有多香? 听我先给大家盘一盘。

截至2019年的十年间, 中国-东盟双边贸易额翻了一番, 超过6400亿美元。中国连续11年稳居东盟头号贸易伙伴。今年前三季度, 东盟成为中国第一大贸易伙伴。即便是在疫情中, 两边经

贸关系升温的节奏根本停不下来。

那么, 两边关系究竟为啥这么香?

一是邻里关系处得好。中国和东盟十国地缘相近, 文化相通, 来往密切, 彼此沾亲带故, 加之中国奉行亲诚惠容的周边外交理念, 使得大家关系越来越近。

二是自由贸易原则落实得好。中国-东盟自贸区框架内, 目前90%以上商品实现零关税。平时容易看到的变化就是, 东盟国家的水果、大米成为中国超市标配, 中国手机、家电以及各种应用风靡东南亚。深层次的变化就更多了, 比如, 双方加强投融资合作、本币互换结算、高铁等成套技术出口等。

三是双方互惠互利的蛋糕做得好。过去十年, 中国加速从“世界工厂”升级

为“世界市场”和“创新大国”, 而拥有资源和人力成本等优势东盟很好承接了中国对外产能合作、技术输出、市场扩容的红利, 并搭乘“一带一路”快车, 开拓全球市场, 创造财富增量。

展望未来, 中国和东盟关系还会怎么香?

第一, 双方将迎来域内壁垒和交易成本降低的好处, 进一步提高造富效率, 分享新增长红利。

第二, 双方将有

望在数字经济、电子商务、智慧城市、5G等领域继续深化合作, 分享创新红利。

第三, 双方将在多重利好提振下, 更多吸引全球资本、技术等生产要素, 分享要素聚集红利。

报告: 中国大陆女性创业者指数排名上升显著

中新社北京12月1日电 (记者 王恩博)万事达卡1日连续第四年发布《万事达卡女性创业者指数》年度报告, 中国大陆女性创业者指数录得64.7(上升3.2), 全球排名上升6位, 成为亚太地区排名上升最为显著的市场。

新冠肺炎疫情持续发展, 对全球女性造成严重冲击。今年4月的一项全球调研显示, 高达87%的受访女性企业家表示其公司遭遇了重大影响。在衰退最为严重的旅游、零售和餐饮等行业, 女性工作者占比尤为突出。

万事达卡这份报告综合国际劳工组织和联合国教科文组织等国际机构提供的数据, 覆盖全球58个经济体。在报告涉及的15大亚太市场中, 女性创业者指数排名呈增长趋势的分别为中国大陆、印度尼西亚、中国台湾、印度和韩国, 跌幅较大的则有新加坡、菲律宾、中国香港和越南。

其中, 中国大陆女性创业者指数录得64.7, 全球排名从第27位跃升至第21位, 亚太区排名为第8位。

本期报告还特别围绕疫情对女性就业的影响进行了分析, 并提出了相关建议和鼓励方案。特别值得一提的是, 报告对于女性创业者的未来持乐观态度。自疫情以来, 已有42%的女性企业家转向数字化商业模式, 更有34%的女性企业家成功把握住了新商机。

台湾新增24例新冠肺炎确诊病例 将暂停印尼籍务工人员入境

新华社台北11月30日电(记者傅双琪、吴济海)台湾地区流行疫情指挥中心11月30日举行记者会公布, 台湾新增24例境外输入新冠肺炎确诊病例, 创今年以来单日确诊人数第三高。

据指挥中心介绍, 新增病例分别来自印尼、美国、英国

和菲律宾。其中20名病例为印尼籍赴台务工人员, 分别为17女3男, 于11月20日到27日之间入境台湾, 目前仅有1位病例出现喉咙不适症状, 其他至今无症状。

指挥中心表示, 由于近期来自印尼的境外输入病例增加, 台湾防疫部门27日起对目前集中隔离的印

尼籍务工人员进行全面采检, 共采检939人, 916人结果呈阴性, 23人呈阳性, 其中包括30日确诊的20位病例。

另外4位确诊病例为台湾人, 其中2位分别于11月20日和22日从美国返台, 均在居家隔离期间出现症状, 30日确诊; 1位于11月13日在英国确诊, 于27日

返台, 入境时主动通报; 第4位于11月27日自菲律宾返台, 入境后第二次采检确诊。

指挥中心同时宣布, 从12月4日到17日, 台湾将暂停印尼籍务工人员入境, 12月18日以后将根据当地疫情评估是否将印尼籍务工人员每周入境人数减少一半, 并根据疫

情发展进一步决定是否加强管制措施或恢复常态。

指挥中心统计, 截至目前, 台湾地区累计110332例新冠肺炎相关通报(含108689例排除), 其中675例确诊。确诊个案中7人死亡、565人解除隔离、103人住院隔离中。